

El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Beneditinos
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 6 de agosto de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.263

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Pilar Lacasa Gúdel

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 7 DE AGOSTO DE 1926

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... D. E. P.

Su desconsolada hija María; hijo político don Faustino Artiga; hermanos don José y doña Teresa; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las misas del Carmen que se dirán el día 8, en la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros; el 9, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, y el 10, en la de los RR. PP. Misioneros, desde las seis, y al solemne ANIVERSARIO que se celebrará, en la parroquial de Salas Altas, el día 11, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, agosto de 1927.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña Joaquina Minchot La Plana

FALLECIÓ EN ERISTE EL DÍA 31 DE JULIO DE 1927

a los 49 años de edad

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... R. I. P.

Sus apenados, esposo don José Gabás; hijos Ramón, Dolores, José, Manuela y Angela; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

ERISTE, agosto de 1927.



Santoral y cultos

7 Domingo.—San Cayetano.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ABUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍ.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.
A las diez, misa de hora.
Por la tarde a las cinco y media, los cultos del Mes de Agosto en honor del C. de María.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media, misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

8 Lunes.—San Ciriaco.

9 Martes.—San Román.

10 Miércoles.—San Lorenzo.

11 Jueves.—San Rufino.
12 Viernes.—Santa Clara.
13 Sábado.—San Hipólito.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

Que la vida es muy corta, triste, llena de dolores; que hasta para los más favorecidos por la suerte está plagada de angustias, porque la certeza de perder pronto, muy pronto, el tesoro de la existencia, les produce el mismo mal-estar que a los muy ricos el temor de que se les escape de las manos sus riquezas.

El Presidente del Consejo viene a Barbastro

El día 10 de los corrientes, por la mañana, será nuestro huésped, por unas horas, el Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera, presidente del Consejo de ministros. Nunca, que sepamos, visitó en nuestros tiempos la ciudad tan alta representación, la primera, después del Rey, de la potestad civil.

Viene el jefe del Gobierno de la Nación, y su visita es ya un favor que debemos agradecer; y viene a ponerse en contacto con nosotros, a recibir el homenaje de nuestros obsequios, a recoger las pulsaciones de la opinión pública, a hacerse cargo de nuestras aspiraciones, a conocer nuestras más perentorias necesidades.

¡Barbastrenses!, gratitud obliga. Nuestra ciudad, que ostenta con honroso orgullo los títulos de Muy Noble y Muy Leal, ha merecido siempre y de todos el de muy hospitalaria, y, en el presente caso, no habrá de desmentir esos títulos, recibiendo y agasajando cual merece, durante su breve estancia, al jefe del Poder ejecutivo de la Nación.

No podremos, es verdad, dispensarle a su llegada el recibimiento oficial que a su elevada jerarquía corresponde; somos pequeños, carecemos de elementos que, como en otras partes, den fastuosidad a los obsequios que en su honor sean preparados; pero eso mismo debe servirnos de estímulo que desborde los entusiasmos populares, para que su entrada y permanencia entre nosotros, si no tienen los esplendores de los brillantes recibimientos y

agasajos oficiales, tengan esa severa e imponente majestad de las manifestaciones del sentir de un pueblo, franco e ingenuo, como corresponde a los pueblos del Alto Aragón.

¡Barbastrenses! El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros viene a nosotros. Salgamos, pues, a recibirle a su llegada, correspondiendo a su visita y procurando poner una vez más muy alto el concepto de hidalga y hospitalaria de que goza nuestra ciudad.

¡Barbastrenses! Tenemos pendientes de solución problemas de vital interés, y es llegada la hora de demostrar que somos dignos de ser atendidos en nuestras aspiraciones, que, si son justas, no hemos de consentir sean postpuestas, preteridas ni obstaculizadas por nadie ni por nada.

¡Barbastrenses! Unidos a los pueblos comarcanos, acudid todos a recibir al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera; uníos todos a las autoridades, que en esa unión estará el secreto de la fuerza que obligue al Poder público a ser magnánimo en la favorable solución de los problemas, en la ejecución de las obras, en la consecución de lo que nos interesa.

Demostremos una vez más, que «fuerzas contra los reveses», vengan de donde vengan, lucharemos «tercos y rudos» contra nuestros reales o supuestos enemigos, hasta conseguir lo que creemos que en justicia nos corresponde, como besaremos agradecidos la mano que nos beneficie.

Otro "Solar español" en Francia

El «Solar español»—aunque muy pocos españoles lo conozcan y lo amen—funciona en Burdeos, donde se instaló hace ya años alrededor de una simpática capillita que el anciano P. Favre había hecho levantar para que oyeran misa sus pobres, y fué luego la base espiritual de la obra social de *El Solar español* de Burdeos.

Porque la situación de los españoles en Burdeos es por lo general tristísima. Hay que ver las casas inmundas en que viven en la limpia Francia, la mayoría de los emigrados; casuchas indecentísimas, con los pozos negros en los portales, sin agua ni medio fácil de tenerla. ¡Y qué vida! En medio de la carestía francesa donde un jornal de 25 francos es jornal de miseria, las ideas espirituales se apagan, y sólo queda el ansia de adquirir *suses*, y más *suses*, para hacer frente a la miseria y... quizá gastar en vicios. Las familias aun son numerosas—espléndido contraste con la rarefacción francesa en materia de natalidad—, pero el fuego y la luz espiritual que en ellos flameaban cuando vinieron de España se ha apagado. Y los hijos tienen que ir a las escuelas francesas, donde la idea de España está en una perpetua *capitis diminutio*, y tienen que estudiar la misma historia, vista a través de las lupas francesas, tan engrandecedoras en general de su patria como empequeñecedoras de la nuestra. Y por si fuera poco, aun tienen que contrarrestar la influencia protestante, hecha en castellano; y ¡la teosofista divulgada en folletos escritos también en castellano y profusamente repartidos. «La Felicidad en la tierra», así se llamó uno de los que más corren gratuitamente por entre las familias españolas de emigrados.

Y «El Solar español» atiende como puede a todo. Hoy celebra una fiesta de primera comunión, y mañana un casamiento de dos jóvenes españoles que han podido arreglar antes sus papeles en la *mairie*, y al otro día abre sus escuelas a los niños españoles y arregla documentos y pasaportes a pobres viudas desoladas, que añoran por el terruño, una vez perdido el sostén de la familia. ¡Qué actividad tan oscura, pero tan benéfica la de estos buenos abnegados que trabajan mañana y noche en «El Solar español!» ¡Y aunque pobre, como los propios españoles a que sirve, todavía tiene vitalidad para multiplicarse en nuevos centros. Y el nuevo que ahora comienza es el de Toulouse.

Hay en Toulouse unas monjitas que se llaman las *Damas de la Compasión*. Excelente nombre y más excelente mi-

sión la suya. Curar las llagas espirituales y físicas de los pobres. Y como los pobres españoles refugiados en Toulouse no tienen derecho a ser curados en hospitales franceses, allí acuden a donde escudados con el internaciolismo propio del espíritu cristiano, no se pregunta por la región de nacimiento ni se entien- de de fronteras. Y allí en un rinconcito de de la huerta, con una entrada independiente, comenzará Dios mediante otro solar español, que es obra de *Compasión* verdadera y cristiana, y que es de creer que, aunque pase desapercibida a los ojos de muchísimos que se creen cultos y patriotas, no pasará inadvertida a los ojos de Dios y de muchas familias españolas que en él hallarán alivio y consuelo.

AL GRANO

Si, señor; al grano, y grano limpio de polvo y paja, como doblemente pasado por la aventadora de mi diligente inspección, me voy a ir en el presente artículo con que quiero apurar el consabido tema de «saber estar», ya que hasta de Zaragoza me llegan lejanas notas de aliento para que prosiga la campaña, de parte de un señor que, en sus visitas a la Pilar (es católico práctico), ve a muchas personas que, al acercarse a aquel templo nacional, no saben (al menos no lo demuestran) «entrar», ni «estar», ni siquiera «salir»... como se debe.

Vayan, pues, a un lado los preámbulos, y a otro lado los diálogos, y lejos los apóstrofes, y más lejos las censuras;

y aunque don Baldomero quiera preguntarme algo, esta vez me pondré algodón en los oídos y... al grano, al grano.

Y el grano mondo y lirondo en esta materia es, no el afirmar «esto está mal hecho en la iglesia, y aquello prohibido en el templo», sino «esto se practica en la Casa de Dios, y así se procede en el lugar sagrado». ¿O, place, amigos, el sistema? Pues, «pecho al agua», que está templada, digo, el lápiz a la cuartilla, que ya está aquel afilado.

Sin darme aires de maestro, ni atribuirme honores de doctor (no hay ninguna Universidad que doctore en rúbricas), pregunto: ¿Vais a la iglesia? ¿Si? ¿Sois hombre o mujer? ¿Hombre? Pues con vos me las habré, caballero o labriego que seáis.

Pensad primero en eso (se piensa hoy poco en ello y muchos nada): en que vais a la iglesia, es decir: al templo del Señor, es decir: a la Casa de Dios, es decir: al lugar de la oración, es decir: ¿queréis todavía más?: al escenario de los grandes misterios de nuestra religión. Con sólo que penséis en eso, vuestro porte exterior tiene que componerse por necesidad (hay leyes que no fallan), los pies frenan todo movimiento ligero, la mano se os va, como por sí sola, a la cabeza para descubrirlos; y, con paso mesurado, porte grave y cabeza descubierta, largáis la mano para abrir, sin estrépito, la puerta que, sin abandonarla, cerráis sin ruido ni golpe alguno.

Ya estáis dentro; y eso, amigo mío, es «saber entrar» donde ningún ostiario de las iglesias, ni el mismo San Pedro, que tiene las llaves del templo de la gloria, os reprochará una tilde.

¿Que eso ya os lo sabíais de memoria desde que erais niño? Ya lo sé que lo sabíais, y sé todavía algo más: sé, que desde que erais niño no lo practicabais, de modo, que desde niño no habéis «sabido entrar».

AUTOMOVILES

Overland Whippet y Willys Knight

Agencia para Aragón:

VIUDA de ARCHANCO e HIJOS

ZARAGOZA

Castillo, 267

Teléfono 484

Referencias y detalles:

Nicolás PERRELA

(HIJO DEL MECÁNICO DE LOS HISPANOS)

que al mismo tiempo ofrece al público un hermoso coche de alquiler, marca

WHIPPET

Coso, 25, 2.º = BARBASTRO = Carreteras, 4.

Dentro ya, redoblado el porte grave y compostura devota sin afectaciones de ningún género, tomáis agua bendita santiguándoos con ella; y, acto continuo, sin morosidades, que casi nunca esían justificadas, saludad con rodilla hasta tocar en tierra (fuera mogigangas muy en uso) a Jesús Sacramentado, que en la generalidad de las iglesias está en el altar mayor; después se toma sitio conveniente, perseverando de rodillas (al menos un corto espacio de tiempo) antes de sentarse o de ponerse en pie.

Cuando se visita una iglesia fuera del tiempo de la celebración de los augustos misterios, nada más natural que, desde la pila del agua bendita, vaya a arrodillarse frente al altar donde se halle el sagrario. Está allí el Señor de la casa, y esto basta.

Escogido el sitio que pensáis ocupar, sin dejar el sombrero, o lo que sea, de la mano, ni el bastón o paraguas de entre los dedos, porque en las iglesias no se estilaba otro colgador, nada más fácil que «saber estar»: Estaos quietos.

¿Que eso es una perogrullada? No debe de serlo para muchísimos, a menos que conveganos en que son muchísimos los que ni siquiera saben esa perogrullada, lo cual es «muchísimo» ignorar. Pero os habéis adelantado, amigos míos, no dejándome terminar la frase; y así digo, que «estaos quietos en lo físico y activos en lo interior». Y estar quieto en lo físico es no volver el rostro atrás, ni la cara hacia los lados, ni los ojos hacia la puerta, como si fueseis aspirantes a policías. Y mientras el cuerpo está en reposada quietud y los sentidos en devoto recogimiento, debe estar en acción el alma, pidiendo mercedes y exponiendo necesidades al Señor, que es dador de aquéllas y remedador de éstas. De ese modo, no se nos podrán aplicar con verdad las palabras que David pronunciaba de sí por humildad: «ut iumentum factus sum apud te, he estado como un jumento delante de tí». Muy poco espíritu de observación se necesita poseer para no caer en la cuenta de que si al jumento se le considerase sólo por la postura seria, quieta y meditabunda que adopta cuando no padece, sino que espera cabizbajo que le echen la carga encima, se le tomaría por un ser filósofo que está pensando en la solución de la cuadratura del círculo; pero... vayan ustedes a saber en qué está pensando, porque, a pesar de los muchos años «que en el mundo han sido», el problema está todavía por resolver.

Cumplido lo que antecede (ya veis si la lección es breve y sencilla), podéis decir, seáis caballero o menestral, que sabéis «entrar» y sabéis «estar» en el templo; y para que podáis afirmar que también sabéis «salir», bástaos que, abandonando vuestro asiento, dobléis la rodilla ante el Santísimo, toméis agua bendita, os signéis, y abriendo suavemente la puerta, la cerréis, una vez fuera, con la misma suavidad. ¿Es ésto filosofía alemana para que nadie la entienda? ¿Es ésto el Ceremonial Romano para que nadie pueda decir que se necesita un curso para estudiarle? Como podéis ver, no es más que el Ceremonial del sentido común, el Ceremonial que a todos nos dice a la fe, o sea, la idea aquella religio-



EL SEÑOR DON JUAN MUR ORTIGAS

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 2 DE LOS CORRIENTES

a los 59 años de edad

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus desconsolados, esposa doña Margarita Solans; hijos José, Pilar, Asunción y Juan; hermanos don Francisco, don Benito, doña Clotilde y don Pedro; hermanos políticos doña María Encuentra, don Gregorio Lacoma y don Pedro Pañart; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas del Carmen que se dirán el lunes próximo, día 8, en la iglesia de los reverendos PP. Escolapios, desde las seis y media, y a la Hora Santa del día 12 en la de Santa Clara, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, agosto de 1927.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Florentín Torres Casasnovas

FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DÍA 11 DE AGOSTO DE 1926

= E. P. D. =

Todas las misas que se celebren el jueves, día 11, en la iglesia del Ido. Corazón de María y la Hora Santa del mismo día, serán aplicadas por el alma del finado.

Sus apenados, esposa doña Joaquina Cazcarra; hijos Florentín, Manuel y María; hermanos políticos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que quedarán reconocidos.

BARBASTRO, agosto de 1927.

sa de pensar (pocos lo piensan) que entramos en la casa de Dios.

Pero me olvidaba de que la mitad de la especie humana pertenece al género femenino; y con esa otra mitad, sea paisana o señorita, me las quiero yo ver ahora, porque también le faltan muchos conocimientos en eso de «saber entrar» y de «saber estar».

Con ellas, empero, voy a ir como por el atajo en mis explicaciones; y después de recomendarles la observancia de todo lo dicho arriba, «mutatis mutandis» (con las naturales excepciones), para los hombres, sólo voy a añadir de especial para ellas una regla importantísima, que no admite excepción es de las muy pocas que no la tienen). La regla está concebida en los siguientes, breves, pero muy significativos, términos: las mujeres deben «entrar vestidas». ¿Que esa frase es muy elástica? Ya lo sé que lo es; pero todavía deben ser más elásticos los trajes que ellas lleven al templo, es decir: elásticos hasta los tobillos, por abajo; elásticos hasta la garganta, por arriba, y elásticos hasta las muñecas, por los lados. ¿Estamos? Todo lo que sea apartarse de esa regla cristiana es allegarse al paganismo; y ustedes, que son tan clarividentes al salto de la primera idea, comprenderán al punto, que alguna diferencia debe existir entre el modo de «entrar» las mujeres cristianas al templo católico, y el que emplearían las mujeres gentiles de Herculano y Pompeya cuando se dirigían al templo pagano. Allí las muje-

res vestían tan a lo corto y a lo «semi», que Dios se vió en la precisión de cubrirlas con el manto de las ardientes cenizas del Vesubio, que dejaron sepultadas y olvidadas a ambas ciudades; y, cuando pasados muchos cientos de años se han ido pacientemente desenterrando, han aparecido trajes y actitudes que nada tenían que ver con la moral.

Quédese esto así, que lo importante es que la mujer cristiana entre en el templo pensando que lo es, y que va a él a adorar al Señor y no a mostrarle al descubierto lo que Dios ha querido y quiere que se cubra. Con ello cumplirán un deber de conciencia, como he cumplido yo un deber de profesión yendo esta vez derechamente «al grano».

MAURO RUIZ,
Monje del Pueyo.

RECUERDOS DE GLORIA

Acabo de recorrer la historia en que se narran los hechos grandiosos de la patria, y las páginas vivas, iluminadas por destellos de gloria, me pregonan con bélicos acentos, hazañas dignas de que un Homero las cantara en estrofas inmortales.

Tanta proeza, abruma; tanto esplendor, ciega.

Entre las llamaradas del incendio, entre las ruinas de Gerona y Zaragoza, entre los navíos que se hunden en las aguas que bañan las costas de América, entre el fragor de la pelea que tuvo eco en los barrancos pirenaicos, se destacan las augustas figuras de cien héroes sobre el fondo de la cruz cristiana ó la bandera roja y amarilla que simboliza la patria.

Y entre esas figuras, ocupando lugar preeminente, se encuentra Ricardos, el audaz guerrero que todo lo agrandaba con su bizzarria y su colosal instituto, propio sólo del genio.

En Ricardos encuéntrase la síntesis de cien generales, como en el puñado de valientes que le seguían, la síntesis de un gran ejército.

A aquellos hombres que emularon las empresas de los que fueron hasta Constantinopla y de los que fijaron el estandarte de la Cruz en las inexploradas regiones del Nuevo Mundo, llevando una misión humana, guiábase otra noble idea: la de vengar al rey mártir que no tuvo más delito que ser débil.

Y siguiendo al caudillo cuyo nombre era sinónimo de Victoria, aquel ejército diminuto, arrolló a aquel otro ejército formidable que bien pronto debía pasear triunfantes por el mundo las águilas napoleónicas.

Los derrotados en Masdeu, Truillas y el Bulú por el gran Ricardos, fueron tal vez los héroes de Austerlitz, de Marengo y Jena, los mismos que consideraban las las pirámides pequeño pedestal para su gloria.

Los invencibles en Europa, los que necesitaron que los elementos se desencadenaran contra ellos para huir aplastándose a través del Beresina, son los vencidos de España.

Ricardos empezó en el Rosellón la obra que Alvarez, Palafóx, Daoiz, Velarde y tantos otros concluyeron.

Por eso los Pirineos serán siempre el único pedestal digno de sostener la hermosa figura del héroe, cuyo recuerdo puede ser lenitivo de estas decadencias que se sienten en el ocaso triste de nuestras glorias.

R. HERNANDEZ BERMÚDEZ

Marzo de 1894.

Lavabos E. CARDONA
--- LÉRIDA ---

BIDETS E. CARDONA
--- LÉRIDA ---

MESA REVUELTA

De todo y de todas partes

Por buen camino.

Se trata actualmente en Filipinas de la segregación de todas las mujeres convictas de inmoralidad, en una granja parecida a las que ahora existen en los EE. Unidos. En las próximas sesiones de la legislatura se pedirá la aprobación de una ley en el sentido indicado.

En caso de aprobarse dicha ley, la granja se establecerá en San Felipe Neri, cerca del Welfareville o en una de las pequeñas islas próximas a Luzón. Las mujeres convictas tendrán pequeños terrenos para labrar. Se les exigirá plantar vegetales y cuidar aves de corral, como también cerdos que serán para el consumo de los colonos y para su venta al exterior.

También habrá ejercicios físicos para recuperar la salud perdida y otras ocupaciones para la reforma mental y espiritual.

Proximas semanas sociales.

Tendrán sin duda especial importancia y serán seguramente de gran provecho las que se preparan en Francia y en Italia. La primera desde el 1 al 7 de agosto y la segunda desde el 12 al 17 de septiembre.

La de Francia que tendrá lugar en Nancy ha tomado por tema «La Mujer en la sociedad». He aquí en resumen algunos de los principales puntos que van a tratarse: «El feminismo»; «La Naturaleza de la Mujer»; «Identidad de moral para los dos sexos»; «La Mujer y la propaganda del Cristianismo»; «La educación de la mujer de hoy»; «La Mujer y la economía doméstica»; «La Mujer y la profesión»; «La protección jurídica de la mujer»; «La Mujer y la vida internacional»; «La Mujer y la política».

En la de Italia que se tendrá en Florencia, ha escogido el trascendental asunto de la educación dividido en estas secciones: «Concepto de la educación»; «Deberes y derecho de la educación»; «Los medios para la educación»; y «Programa de organización». Dentro de cada uno estos temas generales, se darán lecciones sobre asuntos varios e importantísimos.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

VIDRIERIA Y CRISTALERIA
ARTISTICA

ESPEJOS DE TODAS CLASES

METALES COMERCIALES

(SECCION DE LOZA SANITARIA)



Esta SUCURSAL aplica en todos los materiales los precios exactamente igual que su casa CENTRAL de BARCELONA y facilita toda clase de presupuestos gratis a quien los solicite. Dirijase la correspondencia al Apartado n.º 27. Teléfono n.º 98.

Uno de los vendedores en esta plaza:

D. F. MANUEL LOLUMO

Fábrica de Mosaicos — Barbastro

Manuel Camps Loriz

PERITO AGRÍCOLA

-- BARBASTRO --

PROYECTOS

De explotación de fincas rústicas.
Administración técnica de las mismas.

VALORACIONES

Valoraciones, tasaciones o peritaciones de fincas y edificios rurales, de cosechas, plantaciones y gastos de cultivos.

TRABAJOS TOPOGRÁFICOS

Levantamiento de planos parcelarios, nivelaciones, deslindes y particiones de fincas y montes.

TRABAJOS DE LABORATORIO

Análisis físico-químicos de tierras y de abonos minerales.
Consultas agronómicas, etc., etc.

La Unión Eclesiástica

Plaza Celenque
MADRID

Esta casa está reconocida por la mayoría del Clero español, por su buen corte y esmerada confección.

Participa a los Sres. Sacerdotes:

que su representante D. FRANCISCO MARIÑOSA permanecerá una temporada en BARBASTRO, con un variado surtido en géneros propios para

Sofanas, Dulletas y Manteos

Tiene en depósito:

Sombreros de seda extra, superiores, y Bonetes de seda y de merino.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Concede facilidades para hacer los pagos.

Dirigirse a D. Francisco Mariñosa, calle D. Joaquín Costa, 26 (antes calle de Monzón), BARBASTRO.

Sociedad general de Publicidad, S. A.

— Sucesora de Esmaltería VIÑADO —

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS
PANTALLAS Y PLATOS

En los rótulos se hace toda clase de trabajos, por difíciles que sean, como Escudos, Emblemas, marcas, asuntos religiosos, etc., etc.

Presupuestos gratis

Representante **VICENTE LASTRADA.** - Barbastro

COLEGIO DEL SALVADOR

DIRIGIDO POR LOS PADRES JESUITAS

Preparación completa para el ingreso en la
ACADEMIA GENERAL MILITAR

DE LA

ARMADA, INGENIEROS CIVILES E INDUSTRIALES

Las clases de Matemáticas están a cargo de Ingenieros, que llevan ingresados más de 100 alumnos en las cuatro últimas convocatorias de la Academia de Ingenieros del Ejército y en las Escuelas de Ingenieros Industriales, y han sido Profesores y examinadores de ingreso durante varios años.

Profesores especializados para todas las demás clases.

Alumnos Internos, Mediopensionistas y Externos

Para informes y reglamentos, dirigir la correspondencia al
Apartado, 32 ZARAGOZA

IMPRESA



MODERNA

LIBRERIA

PAPELERIA

CASTILLON

ROMERO, 5—BARBASTRO

OBJETOS

DE ESCRITORIO

Esta casa se complace en poner en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, haberse trasladado a la calle del ROMERO, 5 (frente al Mercado)

donde, a la par que el establecimiento tipográfico, se instalará una sección de

LIBRERIA — PAPELERIA — OBJETOS DE ESCRITORIO

PRONTITUD

PERFECCION

ECONOMIA

La conservación de las Gallinas

No busque V. más.
El verdadero desinfectante
MICROBICIDA
ANTONIO MUZÁS PUEYO
(ÚNICA MARCA)



De venta en Farmacias y Droguerías

PRECIO 3'50 pesetas

El medicamento más barato del mundo y el más indispensable.
Premiado en Zaragoza con Medalla de Plata y Diploma de Honor en la Exposición de Avicultura.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS DE

D. Justo Fernández y en la de la Sra. Viuda de Otto, sitas en el Paseo del Coso; en la de D. Mannel Sesé, General Ricardos, y en la de D. José Fillat, plaza de San Ramón.

Cuchillería y Navajería

Desiderio Valle

Argensola, 57. - Barbastro

Sección especial para el vaciado perfecto de navajas de afeitar, máquinas de cortar pelo, tijeras y demás instrumentos cortantes, por delicados que sean, donde se servirá con puntualidad y esmero.



Las niñas que se desarrollan excesivamente delgadas, se exponen a

sufrir una desgracia al llegar a la época de su transformación o cuando menos a quedar enfermizas e inútiles para toda su vida.

La madre previsora, puede evitar los estragos del raquitismo y de la debilidad con el excelente JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este poderoso vigorizador de la sangre, obtiene la niña una suma de glóbulos rojos que le permiten hacer frente a un sinnúmero de enfermedades y trastornos.

La prueba es sencilla y el gasto modestísimo.



Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Recheque todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

BANCO DE ARAGÓN

Sucursal de Barbastro

Capital 10.000,000 de pesetas
Reservas 4.350,000 pesetas

Cuentas corrientes con interés—Imposiciones a vencimiento fijo; 6 meses 3 y ½—a un año 4 %—Descuento de efectos—Préstamos—Compra—venta de valores del Estado y sociedades—Depósitos de valores, etc. etc.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 % y reintegros todos los días laborables.

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 30 JUNIO DE 1927.

PESETAS 29.321.250'90 en 22,846 LIBRETAS en circulación.

Los imponentes y clientes de este ESTABLECIMIENTO, gozan además de la garantía de sus capitales, la del BANCO y sus RESERVAS que ascienden a

PESETAS 14.350,000

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

HORAS DE DESPACHO

MAÑANA: 9 y ½ a 1

TARDE: 4 a 5

SÁBADOS: 9 y ½ a 1

Ricardos, 4, bajos.

Homenaje a Ricardos

Apartado del mundanal bullicio cuanto es posible a quien no vive vida monástica, aislamiento impuesto por dolorosas circunstancias, que lo justifican, y sintiendo a la vez anhelos propios de un arraigado amor a las glorias de mi pueblo natal, veía aproximarse la fecha del segundo centenario del nacimiento en esta ciudad, de D. Antonio Ricardos, sin hallar medios de llamar al patriotismo de mis paisanos, para que se unieran, a fin de honrar la memoria del insigne compatriota, en fecha tan señalada. La dificultad era empujar a dicho loable empeño, guardando mi inherente ostracismo y no pasar plaza de «patrón Araña». Eso me hizo dudar de escribir y retrasar la publicación del primer artículo, confiando que el aviso particular bastaría para despertar dormidos entusiasmos de mis convecinos.

Interin las rotadas vacilaciones, el periódico local dió un aldabonazo, después de lo que podría confundirse el silencio, fundado en los justos reparos expuestos, a otra cosa que generalmente padecemos los barbastrenses, a indiferencia patria.

Y así publiqué los dos artículos anteriores, recordando lo que en el centenario de la muerte de Ricardos hizo su pueblo natal. Efecto de aquel hermoso homenaje fué lograr supiera toda la nación, que Barbastro era la patria de Ricardos, desmintiendo a historiadores y escritores, que en sus biografías le habían hecho natural de Cádiz la mayoría, y algunos de Sevilla. Con esto dieron por bien empleados los sacrificios que se impusieron los patriotas para realizar aquellos solemnes festivales; sacrificios que demuestran el sentimiento patriótico de nuestro pueblo en defensa de sus propias glorias, así como su acendrado militarismo, del que podría escribirse no poco. Así lo entendieron los jefes y oficiales del batallón de Reserva de Barbastro que, con gran complacencia, tenían sus destinos en esta ciudad, al tomar parte muy activa tanto en los trabajos de organización como en el desarrollo del homenaje.

También en la actualidad cuenta Barbastro en su plaza con un regimiento —el 10.º de Artillería ligera—, que, invitándole, puede cooperar a la brillantez de la conmemoración, y al que se debe todavía el agasajo de cordialidad y bienvenida, aplazado el año pasado en virtud de las circunstancias.

En esta ocasión, con motivo del segundo centenario del nacimiento de Ricardos, pueden incorporarse en la conmemoración tres acontecimientos notables: el centenario ya mencionado —motivo principal de estos escritos—; la pacificación de Marruecos, y la instalación del regimiento de Artillería en Barbastro.

Del primero se demostró en 1894 y aún ahora, cuán digna de honrarse es la memoria del vencedor del Rosellón, y cuánto se enaltecen los pueblos que conmemoran sus glorias.

En cuanto al segundo, la terminación de la guerra en Africa, parece inverosímil que la conclusión de una campaña que durante dieciocho años ha pesado como un tremendo azote sobre nuestra Patria; que ha constituido durante ese tiempo la preocupación de todo buen español; que su sostenimiento ha consumido tantos miles de vidas, y absorbido las energías económicas de nuestra nación, no haya producido en el país explosiones de júbilo y manifestaciones de una viva satisfacción. Acoger suceso tan culminante con indiferencia, sería dar pruebas de un denigrante estoicismo y de una punible impasibilidad, confirmando la famosa y desfavorable opinión de que el pueblo español carece de pulso.

El último es el siguiente: pronto hará un año que se cumplió un anhelo acariciado siempre y solicitado en muchas

ocasiones por nuestra ciudad: el establecimiento de fuerzas del Ejército que la guarnecieran. El vecindario sintió muy viva complacencia al arribar a Barbastro el 10.º regimiento de Artillería. El Ayuntamiento, interpretando la satisfacción de sus administrados, organizaba un acto de confraternidad, que no llegó a efecto por las circunstancias antes aludidas.

¿No sería, pues, oportuno festejar esos dos sucesos últimos en la conmemoración del segundo centenario del nacimiento del renombrado conde de Trullas?

Sobre la forma y extensión del homenaje, si no pudiera obtenerse la suntuosidad del centenario a que antes me he referido, procúrese revista la más severa solemnidad, huyendo siempre de lo grotesco.

Y como antes mencioné el antiguo amor de Barbastro al Ejército, creo pertinente, que si se hace petición de que el Estado dedique un monumento al que muchos historiadores llamaron el mejor capitán del siglo XVIII, se pida también el restablecimiento del «batallón de Barbastro», ya sea en los numerados de Africa, ya en los de Cazadores de montaña de la Península.

La fecha a celebrar es el 12 de septiembre. El tiempo es apremiante para preparar un homenaje digno. Barbastro cuenta con un Ayuntamiento celoso, con corporaciones y entidades respetables, con una brillante guarnición, una activa Junta de festejos, importantes sociedades de recreo, personalidades de cultura y un pueblo entusiasta de sus glorias locales.

Con tales elementos algo bueno puede hacerse, queriendo.

M. Artesano

ACTOS EN OBSEQUIO del Excmo. Sr. Presidente del Consejo

El día 10 del corriente, a las diez de la mañana, llegará a esta ciudad el excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de ministros, acompañado de los excelentísimos Sres. Ministro de Gracia y Justicia, Capitán general de la región, Gobernadores civil y militar de la provincia y otras autoridades y personalidades.

El viaje lo realizarán por carretera y en automóvil, entrando por la carretera de Huesca hasta el paseo del Coso, donde les aguardarán las autoridades.

Inmediatamente se dirigirán, por el citado paseo del Coso y calle del P. José Godos, a la S. I. Catedral, donde se cantará un Tedéum.

De la Catedral, la comitiva marchará a la Casa Consistorial, en donde el señor Alcalde hará las presentaciones. Hechas éstas y cumplimentados el excelentísimo Sr. Presidente del Consejo y demás acompañantes, irán, por la calle del P. José Godos, General Ricardos, Joaquín Costa y Tallada, a visitar el cuartel de Artillería, regresando por la calle del Muro y General Ricardos. Desde la plazuela del Marqués, la comitiva abandonará los automóviles y pasará a pie hasta el Coso, yendo nuevamente a la Casa Consistorial por la calle del P. José Godos.

En el Ayuntamiento será obsequiado el Excmo. Sr. Marqués de Estella y sus ilustres acompañantes con un vino de honor, al que asistirán, previamente invitadas, las autoridades de la población y los alcaldes de los pueblos del partido y de otras muchas localidades.

Hablará, ofreciendo el homenaje, el Sr. Alcalde; después expondrá los anhelos del país D. Nicolás Santos de Otto, y el Sr. Secretario entregará al Sr. Presidente una instancia, en la que se le interesará la resolución de los problemas que más afectan a esta región altoaragonesa.

Terminado el vino de honor, el señor Presidente del Consejo y sus compañeros de viaje marcharán al paseo del Coso, en donde tomarán los automóviles que los habrán de conducir a Huesca.

Fuerzas del regimiento de Artillería rendirán los honores de ordenanza, y la banda de música del regimiento de Valladolid, núm. 74, amenizará los actos.

Noticias

Locales y Regionales

Según una estadística que publica el «Boletín Eclesiástico» oficial de la Diócesis, durante el año último de 1926 ha habido en toda la Diócesis el siguiente movimiento parroquial: Bautismos, 1.029 de hijos legítimos; 10 de hijos ilegítimos, y 3 de hijos naturales.

Se han celebrado 255 matrimonios, y han ocurrido 799 defunciones.

El difunto Prelado (q. s. g. h.) administró, en el año de su muerte, 2.162 confirmaciones.

Estuvo unas horas en nuestra ciudad, el miércoles último, el Excmo. Sr. General gobernador militar de la provincia, don Rafael Pérez Herrera.

Su visita tenía por objeto revistar los cuarteles y regimiento 10.º de Artillería ligera, y cumplida la misión oficial, regresó a la capital.

Por Real orden ha sido destinado el capitán de Ingenieros don Ricardo de la Fuente para que ejerza la intervención del ramo de Guerra en el proyecto de las obras contratadas por la sociedad «Aplicaciones industriales», para derivar 40.000 litros por segundo en el río Cinca, término de Laspuña.

También por Real orden se designa al mismo capitán de Ingenieros, para que ejerza la intervención del ramo de Guerra, en la comprobación de replanteo de la variante de la carretera de Barbastro a la frontera, impuesta por el embalse del pantano de Barasona.

Por la Capitanía general de la región se ha dado nota de varias disposiciones, entre las que se cuentan las siguientes:

Concediendo pasaporte al teniente del 10.º de Artillería ligera, don Luis Fernández Corugedo, para marchar a París, Londres, Habana, New York, Filadelfia y Méjico, con seis meses de licencia por enfermo.

—Idem, idem, al capitán del mismo regimiento, don Francisco Goicorrotea Valdes, para marchar a Francia con licencia.

—Aprobando la designación de juez instructor del 10.º regimiento de Artillería, a favor del capitán del mismo don Julián Santaliestra.

—Comunicación concediendo traslado de residencia a Barbastro, al capitán don Francisco Baldellou.

Ha causado penosísima impresión en esta ciudad la noticia de la presentación de los tres proyectos de ferrocarril de enlace del Cantábrico con el Mediterráneo, propuestos por el representante de la Diputación provincial.

Al ser conocidos aquí, fué tema de todas las conversaciones la exclusión de Barbastro y su comarca en los tres proyectos, manifestándose de manera clara el disgusto que ello ha producido.

Por hoy, nos limitamos a unir nuestra protesta a la general de la ciudad contra esos proyectos, ofreciendo ocuparnos del asunto con la extensión que merece, lamentando que por falta de espacio no podamos publicar hoy un artículo del Sr. Presidente de la Delegación de la Cámara de Comercio.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 7, 8 y 9, domingo, lunes y martes, en la iglesia de la Casa-Amparo; los días 10, 11 y 12, miércoles, jueves y viernes, en la de Santa Clara, y el día 13, sábado, en la parroquia de la Asunción (Catedral).

Por ser domingo el día 14, víspera de la Asunción de la Sma. Virgen, quedan suprimidos, por este año, el ayuno y abstinencia de carnes, correspondientes a la vigilia de la Asunción.

La Comunidad de religiosas clarisas del convento de esta ciudad, dedicará el viernes próximo, a su excelsa fundadora Santa Clara, los siguientes cultos:

A las diez y media, se celebrará misa cantada, con exposición del Santísimo Sacramento, y por la tarde a las seis y media, solemne función, coincidiendo los cultos con los de las Cuarenta Horas, en la que predicará un reverendo P. Misionero, C. M. F.

El próximo viernes, día 12, se celebrará en la iglesia de las RR. MM. Capuchinas, a las siete y media, una misa solemne en honor de Santa Clara. Habrá sermón a cargo de un R. P. Misionero, C. M. F.

Neerológicas

Confortada con los santos sacramentos, y a los 49 años de edad, entregó su alma a Dios, en su casa de Eriste, el domingo último, la distinguida señora doña Joaquina Minchot La Plana, esposa del prestigioso propietario don José Gabás.

Fuó dama de acrisoladas virtudes y por ellas era muy estimada en Eriste y pueblos de aquella comarca, donde su muerte ha sido muy sentida.

A las innumerables expresiones de afecto y condolencia, que por tan irreparable pérdida reciben su nombrado esposo; hijos Ramón, Dolores, José, Manuela y Angela. hermanos políticos y demás familia, unimos la nuestra muy sentida.

El martes rindió su tributo a la muerte en esta ciudad, a los 59 años de edad después de recibir los santos sacramentos, nuestro apreciado amigo don Juan Mur Ortigas, acreditado industrial y propietario de la misma.

Del afecto y simpatías que gozaba en este vecindario, muy merecidos por su bondadoso corazón, hablan muy alto la numerosa asistencia de duelos a su funeral y entierro, en los que estaban representadas todas las clases sociales de la ciudad.

A sus afligidos, esposa doña Margarita Solans, hijos José, Pilar, Asunción y Juan, hermanos y demás parientes enviamos el testimonio de nuestro profundo duelo.

Mañana hará un año que falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Pilar Lacasa Gúdel, viuda del que en vida fué nuestro distinguido amigo don Manuel Villacampa.

Con este motivo hacemos de nuevo presente a su hija doña María, hijo político don Faustino Artiga, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

El primer aniversario de la muerte de don Florentín Torres Casanovas, ocurrida en Pamplona, se cumplirá el día 11 del presente mes.

Hijo de este país y con numerosos parientes, a todos y muy en especial a su apenada esposa doña Joaquina Cazcarra, hijos Florentín, Manuel y María, enviamos, con motivo del luctuoso aniversario, la expresión de nuestro sentimiento.

De sociedad

Nuestro muy apreciado amigo el reverendo P. Manuel Coll Grúas, ilustrado escolapio y ex rector de este Colegio de Escuelas Pías, después de permanecer algunos días en casa de sus parientes don Pedro Ardanuy y doña Pilar Grúas, reponiéndose de su enfermedad, salió la semana pasada para Tamarite con el indicado objeto.

Deseamos su total restablecimiento.

—Han llegado:

De Madrid, doña Catalina Gravisaco, viuda de Lasala, con su hija Natalia.

—Han salido:

Para Sarvisé, doña María Claver, viuda del Ilmo. Sr. D. Estanislao de Antonio, con su hermana doña Pilar y sobrino.

—Han regresado:

De Jaca, don León Calonge con su hija política doña Florentina Padrós y nietos.

A Tolosa, el Rdo. P. José Bielsa, escolapio, rector de aquel Colegio.

—Tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro buen amigo don Antonio Nerin, rico hacendado de Costean.

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cepearía León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telephone mas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Jativa



Marca registrada



ALMACÉN DE MUEBLES

— DE —

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración la legítima marca «PHILIPS» Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

F. JORDÁN
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para San a Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Tintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Tenido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana »	4	7
Pantalón »	3	5
Abrigo »	7	15
Vestido señora, lana.	6	8
Falda » corriente.	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo.	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: { En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 % por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.